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	ỦY BAN NHÂN DÂN
THỊ XÃ KỲ ANH


Số: 1010/UBND-QLĐT
V/v đảm bảo ATGT các dịp nghỉ            Lễ 10/3 ÂL, 30/4-01/5, Kỳ thi tốt nghiệp năm học 2023-2024,               Kỳ nghỉ hè năm 2024
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Thị xã Kỳ Anh, ngày 10 tháng 4 năm 2024


Kính gửi: 
- Các cơ quan, đơn vị trên địa bàn;

                 - Ủy ban nhân dân các xã, phường.
Nhằm đảm bảo trật tự, ATGT phục vụ nhu cầu đi lại của Nhân dân dịp nghỉ lễ Giỗ Tổ Hùng Vương, lễ 30/4-01/5, các kỳ thi tuyển sinh và cao điểm du lịch hè 2024; UBND thị xã yêu cầu các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, phường thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:

1. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức đoàn thể
- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật an toàn giao thông, hướng dẫn kỹ năng tham gia giao thông an toàn. Kiên trì vận động Nhân dân thực hiện “Đã uống rượu, bia - không lái xe”; “Không sử dụng điện thoại khi lái xe”; “Đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn khi đi mô tô, xe máy, xe đạp điện”; “Thắt dây an toàn khi ngồi trên xe ô tô”;
- Ngoài ra Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh thị xã phối hợp với các lực lượng chức năng, nhà trường, hội phụ huynh và các tổ chức đoàn thể nhằm đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật ATGT cho lứa tuổi thanh, thiếu niên, học sinh, sinh viên. Tổ chức các đội thanh niên tình nguyện tham gia tiếp sức mùa thi, hướng dẫn thí sinh, người nhà thí sinh trong việc đi, đến địa điểm thi…; đồng thời phối hợp các lực lượng chức năng tổ chức phân luồng, điều tiết giao thông tại các địa điểm thi, các nút giao thông…    
2. Công an thị xã
- Huy động tối đa quân số, trang thiết bị tập trung đảm bảo ATGT dịp Lễ 10/03 Âm lịch, 30/4, Quốc tế lao động 1/5, kỳ thi quốc gia năm 2023-2024 và kỳ nghỉ hè năm 2024. Tăng cường lực lượng tuần tra, kiểm soát trên các tuyến đường có mật độ phương tiện cao, dẫn đến khu du lịch, khu di tích lịch sử; kiểm tra, xử lý ngay tại các cổng trường, các ngã ba, ngã tư lúc tan trường. Tập trung xử lý các hành vi vi phạm như: chạy quá tốc độ quy định, đi sai phần đường, làn đường, chở quá số người quy định, không đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện, xe máy điện, uống rượu, bia điều khiển phương tiện, lạng lách, đánh võng…;
- Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, phát hiện và huy động các lực lượng tại địa phương kịp thời điều tiết, phân luồng giao thông không để xảy ra tình trạng ùn tắc giao thông trên các tuyến đường, đặc biệt là tuyến Quốc lộ 1.

3. Phòng Giáo dục và Đào tạo, các trường học trên địa bàn, Trung tâm GDNN GDTX Kỳ Anh
- Quán triệt công tác đảm bảo trật tự ATGT đối với tất cả các giáo viên và học sinh, nâng cao nhận thức, hiểu biết cho phụ huynh, học sinh về quy định của pháp luật bắt buộc đội mũ bảo hiểm cho trẻ em khi tham gia giao thông bằng xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện; Khi điều khiển phương tiện không chạy quá tốc độ quy định, đi sai phần đường, làn đường, chở quá số người quy định, không uống rượu, bia, không lạng lách, đánh võng…;
- Tăng cường phối hợp với phụ huynh và các tổ chức có liên quan trong việc giáo dục, nhắc nhở học sinh không vi phạm trật tự ATGT trong dịp Lễ 10/03 Âm lịch, 30/4, Quốc tế lao động 1/5, kỳ thi quốc gia năm 2023-2024 và kỳ nghỉ hè năm 2023. Phối hợp với Công an thị xã, chính quyền địa phương trong công tác kiểm tra, xử lý vi phạm.
4. Phòng Văn hóa – Thông tin, Trung tâm Văn hóa – Truyền thông
- Phòng Văn hóa – Thông tin chỉ đạo Trung tâm Văn hóa – Truyền thông tăng cường phát sóng các chuyên mục, chuyên đề, phóng sự về ATGT để tuyên truyền các chủ đề về an toàn giao thông; đưa các tin, bài phê phán các hành vi vi phạm ATGT, biểu dương người tốt, việc tốt, mô hình có hiệu quả trong công tác đảm bảo ATGT;
- Phối hợp với UBND các xã, phường tuyên truyền về các nguyên nhân gây đuối nước, có các biện pháp quản lý, quy định, cảnh báo cho mọi người khi tắm biển và khi đi thuyền trên vùng ven biển.
5. UBND các xã, phường
- Tăng cường các hoạt động, đẩy mạnh thực hiện kế hoạch đảm bảo trật tự ATGT, có các giải pháp phù hợp để hạn chế tai nạn giao thông;
- Tăng cường tuyên truyền thông qua hệ thống truyền thanh phường, xã; quan tâm tuyên truyền, nhắc nhở tại các nút giao từ đường phụ ra đường chính thường xuyên xảy ra TNGT và nguy cơ tiềm ẩn TNGT. Xử lý dứt điểm tình trạng trâu, bò thả rông trên các tuyến đường;
- Các xã có bãi biển là điểm thu hút khách du lịch cần có biện pháp quản lý, quy định, cảnh báo cho mọi người khi tắm biển và khi đi thuyền trên vùng ven biển để không bị đuối nước;
- Chỉ đạo Tổ quản lý quy hoạch, đất đai, trật tự xây dựng, trật tự đô thị các xã, phường tiếp tục duy trì lực lượng, thường xuyên ra quân giải phóng hành lang ATGT trên các tuyến đường đảm bảo người dân đi lại thông thoáng, an toàn dịp nghỉ Lễ 10/03 Âm lịch, 30/4-1/5.
6. Các thành viên Ban ATGT thị xã
- Ban ATGT thị xã thực hiện tốt việc công bố và duy trì đường dây nóng tiếp nhận và xử lý thông tin về công tác đảm bảo trật tự ATGT dịp Lễ 10/03 Âm lịch, 30/4, Quốc tế lao động 1/5, thực hiện chế độ báo cáo theo quy định cấp trên;
- Kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thực hiện công tác đảm bảo trật tự ATGT trên địa bàn;
- Chỉ đạo các nhà thầu tiến hành duy tu bảo dưỡng, khắc phục kịp thời các vị trí tiềm ẩn nguy cơ gây tai nạn; 
- Yêu cầu các đơn vị thi công thực hiện nghiêm túc các biện pháp đảm bảo an toàn giao thông, vệ sinh môi trường trên các tuyến đường đang thi công: cọc tiêu, biển báo, người điều tiết giao thông, tưới nước chống bụi…, không để xảy ra tình trạng ùn tắc giao thông, mất an toàn giao thông do việc thi công các công trình; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm;
- Các thành viên Ban ATGT thị xã chủ động trong công tác chỉ đạo, phối hợp, điều hành nhiệm vụ đạt hiệu quả cao trong các dịp nghỉ Lễ và kỳ thi tốt nghiệp năm học 2023-2024.
Nhận được văn bản này yêu cầu các cơ quan, đơn vị, các thành viên Ban ATGT triển khai thực hiện nghiêm túc./.
	 Nơi nhận:

   - Như trên;   

   - UBND tỉnh (để báo cáo);
   - Ban ATGT tỉnh (để báo cáo);

   - Thường trực Thị ủy, HĐND thị xã;

   - Chủ tịch, các PCT UBND thị xã;

   - Các trường học đóng trên địa bàn;

   - Các thành viên Ban ATGT thị xã;

   - Lưu: VT, QLĐT.

   Gửi VB điện tử.
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